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Мета. Оцінити сучасний санітарний стан кормів у  скотарських господар-
ствах різних регіонів України у 2021 р. Методи. Загальноприйняті й розро-
блені в лабораторії токсикологічного моніторингу мікологічні, бактеріологіч-
ні методики визначення контамінації кормів. Результати. За результатами 
бактеріально-мікологічного моніторингу відповідно 33 і  48 проб кормів та 
кормової сировини для великої рогатої худоби встановлено, що недоброякіс-
ні становили 45,5 і 79,2%, корми з допустимим ступенем контамінації — 54,5 
і 20,8%. Основними контамінантами кормів були представники мікрофлори, 
що не входять у  перелік мікробної забрудненості зразків кормів, а  саме: 
Neisseria spp., Pasteurella multocida, Mycoplasma spp., Corynebacterium spp., 
а  3% проб містили Clostridium perfringens, які не допускаються в  кормах, 
та плісеневих грибів родів Aspergillus Mich. — 57%, Penicillium Linc. — 17,4, 
Fusarium Linc. — 4,3, родини Mucoraceaе — 6,8, представники інших родів — 
14,5%. Токсигенутворювальні таксони мікроміцетів роду Aspergillus Mich. 
були представлені Asp. flavus, Asp. аmstelodami, Asp. niger, Asp. sydowi, 
Asp. fumigatus, Asp. candidus, Asp. oryzae, Asp. ochraceus; роду Penicillium 
Linc. — видами Pen. lanosum, Pen. commune, Pen. stoloniferum; роду Fusarium 
Linc. — F. moniliforme, F. oxysporum. Висновки. Отримані дані свідчать про 
незадовільний санітарний стан кормів для великої рогатої худоби, що може 
призвести до інфекційних захворювань з ураженням респіраторної та трав-
ної систем на  фоні розвитку вторинного імунодефіциту, який викликають 
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Одним із ключових пріоритетів України 
є стратегічна інтеграція нашої країни 
в  Європейський Союз, яка визначаєть-
ся її тісним географічним розташуван-
ням та взаємодією у  торгівлі, насампе-
ред, сільськогосподарською продукцією. 
Законодавство та стратегія ЄС у  сфері 
гарантування безпечності харчових про-
дуктів постійно змінюються та вдоскона-
люються завдяки надбанню нового досві-
ду та науковим дослідженням. Відповідно 
до  Угоди про асоціацію Україна має на-
близити санітарне та фітосанітарне за-
конодавство до  вимог ЄС, щоб отримати 
дозвіл на  експорт до  країн-торговельних 
партнерів, які визнають систему контро-
лю ЄС. У зв’язку з  цим, Кабінет Міністрів 
України у 2016 р. оголосив про створення 
Державної служби України з  питань без- 
печності харчових продуктів і захисту прав 
споживачів (Держпродспоживслужби) як но- 
вого компетентного органу для всіх продук
тів тваринного та рослинного походження, 
харчових продуктів і  кормів на  базі Держ
ветфітослужби України [1].

Корми рослинного походження, конта-
міновані плісеневими грибами, є реально 
небезпечними не тільки для здоров’я сіль-
ськогосподарських тварин, а й для здоров’я 
людей  — споживачів продуктів тваринни-
цтва. Під час контамінації кормів можуть 
накопичуватися мікотоксини та вторинні 
метаболіти цвілевих грибів, до того ж при-
гнічується корисна мікрофлора самих рос-
лин [2 – 4].

За літературними даними, контамінація 
кормів є серйозною проблемою. Так, за 
даними ФАО, понад 30% світового збору 
продовольчих і  кормових культур забруд-
нено мікотоксинами. Цей факт потребує від 
науковців і практиків низки невідкладних за-
ходів, спрямованих на вивчення і розробку 

нових способів профілактики і  боротьби 
з ними [5 – 7].

Особливо гострим є питання знезаражен-
ня кормів рослинного походження, оскільки 
вони найбільш схильні до впливу плісняви 
[7, 8 – 10]. Рослинні субстрати, контаміно-
вані патогенними грибами, не можна ви-
користовувати в корм тваринам без відпо-
відної санітарної обробки, тому що великі 
дози мікотоксинів призводять до отруєння, 
а часто й до загибелі тварин. У малих до-
зах надходження будь-якого мікотоксину не 
призводить до помітних відхилень і навіть 
не діагностується, але викликає значні втра-
ти через зниження продуктивності, приросту 
маси тіла, ослаблення резистентності ор-
ганізму, водночас створюються сприятливі 
умови для виникнення багатьох інфекційних 
хвороб. Крім того, виникають мікроеколо-
гічні порушення кишкового мікробіоценозу 
[11 – 13]. 

Загалом безпечність продукції тваринни-
цтва, а  також харчових продуктів тварин-
ного походження характеризують 2 типи 
показників: 1) санітарна доброякісність; 2) 
епідемічна безпека. Санітарна доброякіс-
ність означає відсутність у  продукції тва-
ринництва ознак мікробних і фізико-хімічних 
змін, а також залишків сторонніх та отруй-
них речовин, які мають органічну чи неор-
ганічну природу. Епідемічна безпека — це 
відсутність або наявність обмежених рівнів 
забруднення продукції тваринництва па-
тогенними й  потенційно патогенними мі-
кроорганізмами. Основними джерелами 
мікробного забруднення кормів і  продук-
ції тваринництва є, як правило, повітря, 
ґрунт, вода, людина і тварини. Порушення 
санітарно-гігієнічних норм на  всіх етапах 
виробництва, зберігання, транспортуван-
ня і  реалізації продукції тваринництва 
призводить до  різкого зростання кількості 

віруси. Тому у скотарських господарствах потрібно проводити систематичні 
бактеріологічні та мікотоксикологічні дослідження кормів (не рідше ніж 1 раз 
на 2 міс.), які зберігаються в господарствах, для своєчасного визначення 
початку псування і запобігання негативному впливу на організм тварин.

Ключові слова: патогенні бактерії, плісеневі сапрофіти,  
корми для великої рогатої худоби.
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мікроорганізмів. Небезпека виникнення ін-
фекційного захворювання або харчового 
отруєння при вживанні небезпечної продук-
ції тваринництва залежить від вірулентності 
певного виду мікроорганізму та інтенсивнос-
ті забруднення продукції [14].

Мета досліджень  — оцінити сучасний 
санітарний стан кормів у скотарських госпо-
дарствах різних регіонів України у 2021 р.

Матеріали і  методи досліджень. За 
2021 р. на  бактеріальну контамінацію до-
сліджено 33 проби кормів і кормової сиро-
вини для великої рогатої худоби із 10 госпо-
дарств різних регіонів України (Харківської, 
Київської, Донецької, Кіровоградської, 
Полтавської та Черкаської областей). 

Ідентифікацію виділених польових ізо-
лятів бактерій проводили за культураль-
но-морфологічними та біохімічними власти-
востями (Bergey’s Manual of Determinative 
Bacteriology, 1997). Для виділення, куль-
тивування та вивчення культуральних, 
морфологічних властивостей збудників 
бактеріальних інфекцій використовува-
ли живильні середовища: м’ясо-пептон-
ний бульйон (МПБ, рН 7,2 – 7,4), бульйон 
Хотингера, середовище Мартену, МПБ із 
додаванням 2% глюкози, 2,5%-й м’ясо-пеп-
тонний агар (МПА, рН 7,2 – 7,4), агар Ендо, 
модифіковане середовище Кітта-Тароцці, 
агар Сабуро, середовище Олькеницького, 
цитрат Сімонса, ацетатний агар, 5%-й 
кров’яний агар, 5%-й кров’яний агар з до-
даванням 10%-го дріжджового екстракту, 
5%-й шоколадний агар.

Патогенність виділених асоціацій мікро-
організмів із 5 видів кормів визначали на бі-
лих мишах (n=10), масою 16 – 18 г, яким 
внутрішньочеревно вводили 24-годинну 
певну асоціацію бактерій у  концентрації 
1 млрд м. т., виділену із кожного окремо-
го виду корму. Спостерігали за тварина-
ми 10 діб, щодня фіксуючи їх загибель. 
Дослідження на  мишах проводили відпо-
відно до  наявних нормативних докумен-
тів, що регламентують організацію робіт із 
використанням експериментальних тварин 
і  дотриманням принципів «Європейської 
конвенції про захист хребетних тварин, 
що використовуються в  експерименталь-
них та інших наукових цілях» (Страсбург,  
1986).

Інтерпретацію результатів досліджень 
здійснювали відповідно до «Переліку макси-
мально допустимих рівнів небажаних речо-
вин у кормах та кормовій сировині для тва-
рин» (затверджені Наказом Міністерства 
аграрної політики та продовольства України 
№ 131 від 19.03.2012 [15].

Моніторинг мікологічної контамінації кор-
мів у скотарських господарствах у 2021 р.  
здійснювали в різних регіонах України (Хар
ківській, Сумській, Одеській, Черкаській та 
Рівненській областях). Дослідження прово-
дили відповідно до загальноприйнятих ме-
тодик мікологічного аналізу (всього за звіт-
ний період досліджено 48 проб). Зокрема, 
визначали:

• ступінь контамінації кормів мікроско-
пічними грибами  — способом первинного 
виділення за умов висіву у поживне сере-
довище агарів сусло та Чапека; загальну 
кількість спор грибів у 1 г корму, виділяли 
у чисту культуру [16];

• видову належність ізолятів мікроскопіч-
них грибів способом порівняння культураль-
но-морфологічних ознак виділеної мікобіоти 
(особливостей росту культур на різних по-
живних середовищах, їх розміри, форму, 
ширину, будову країв та центра колоній, 
інтенсивність росту, характеристику поверх-
ні, кольору колоній, їх реверзуму, міцелію 
та ін.) з описами, наведеними у визначаль-
никах мікроміцетів і з музейними штамами 
тест-культур [17 – 21].

Результати досліджень та їх обгово-
рення. За звітний період на  бактеріальну 
забрудненість досліджено 33 проби кормів 
і  кормової сировини для  великої рогатої 
худоби (Харківської, Київської, Донецької, 
Кіровоградської, Полтавської та Черкаської 
областей). При цьому недопустимий ступінь 
контамінації бактеріальною мікрофлорою 
(понад 5,0·105 КУО в  1 г корму) виявили 
у 48,5% кормів: 6 проб — комбікорми, зокре-
ма в одній пробі виявлено спори Clostridium 
perfringens (18,2% проб), силос і сіно люцер-
ни — по 2 проби (по 6,1%), премікс, пивна 
дробина, сінаж, солома, монокорм, шрот 
соняшниковий (18,1% від загальної кількості 
проб); допустимий ступінь контамінації  — 
у 51,5% кормів (17 проб). Сальмонели, па-
тогенні ізоляти E. сoli, патогенні ієрсинії та 
коагулазо-позитивні S. аureus у всіх пробах 
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1. Результати моніторингу бактеріальної контамінації кормів у скотарських господарствах 
різних регіонів України

Область Вид кормів
Виділені патогенні 

мікроорганізми

Мікробна забрудненість, 
КУО в 1 г

Загальна
Наказ 
№ 131

1 2 3 4 5

Полтавська
(n=1)

Комбікорм для сухостійних 
корів Neisseria spp. 1·105 –

Монокорм для 
високопродуктивних корів Pasteurella multocida 4·105 –

Сінаж Neisseria spp. 1·105 –

Кіровоградська 
(n=1)

Комбікорм для корів середньої 
продуктивності Neisseria spp. 12·105 –

Комбікорм для телят Pasteurella multocida, 
Neisseria spp., Mycoplasma 
spp. 5·105 –

Комбікорм для бугайців на 
відгодівлі Neisseria spp. 20·105 –

Пивна дробина Pasteurella multocida +  
+ Corynebacterium spp. 26·105 –

Комбікорм для 
низькопродуктивних корів Mycoplasma spp. 56·105 –

Комбікорм для телиць Pasteurella multocida 6·105 –

Clostridium perfringens та 
Clostridium difficille – 4 спори

Пшениця Enterobacter agglomerans 5·104 –

Ентеробактерії – 70

Комбікорм для 
високопродуктивних корів

Neisseria spp. +  
+ Pasteurella multocida 4·105 –

Премікс для ВРХ Neisseria spp. 17·105 –

Черкаська
(n=1)

Комбікорм для 
високопродуктивних корів

Neisseria spp. 2·105 –

Ентеробактерії – 12

Силос кукурудзяний – 14·105 –

Комбікорм для корів середньої 
продуктивності

Neisseria spp. 5·105 –

Ентеробактерії – 18

Ячмінь Klebsiella terrigena 2·104 –

Ентеробактерії – 171

Донецька 
(n=1)

Монокорм для дійного стада Pasteurella multocida 35·105 –

Комбікорм для сухостійних 
корів

Neisseria spp.+ Pasteurella 
multocida 8·105 –

Солома Neisseria spp. 22·105 –

Київська  
(n=1)

Монокорм для дійного стада – 3·105 –

Монокорм для телят – 5·104 –

Комбікорм для телиць Pasteurella multocida 3·105 –

Висівки пшеничні Pasteurella multocida 
Neisseria sicca 4·105 –



ТВАРИННИЦТВО, 
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Сучасний санітарний стан кормів  
у скотарських господарствах  
різних регіонів України у 2021 р.

36 2022, №11 (836)Вісник аграрної науки

кормів не було виявлено, проте ентеробакте-
рії в межах допустимого рівня виявлено в 6 
пробах кормів (18,2% проб). Виділена мікро-
біота кормів — це мікроорганізми, що не вхо-
дять у перелік мікробної забрудненості зраз-
ків кормів, а саме: Neisseria spp., Pasteurella 
multocida, Mycoplasma spp., Corynebacterium 
spp. Показник загальної мікробної забруд-
неності за перевищення максимально до-
пустимого рівня (МДР) у  кормах становив 
від 6·105 до 56·105 КУО в 1 г корму (табл. 1).

Аналіз мікробної контамінації кормів 
щодо області розташування господарства 
свідчить про те, що найменш контаміновані 
корми (у яких рівень контамінації відповідав 
МДР у 100% проб) надійшли з Полтавської 
та Київської областей, а  найбільш конта-
міновані корми були отримані для  дослі-
дження з  господарства Донецької обл. (в 
яких рівень контамінації не відповідав МДР 
у 100% проб), тоді як рівень мікробної кон-
тамінації кормів для великої рогатої худоби 
з  Черкаської, Харківської і  Кіровоградсь- 
кої областей перевищував МДР у 50, 60 і 
66,7% проб. 

Щодо кормової групи значну мікробну 
контамінацію кормів частіше виявляли в гру-
бих і соковитих кормах (перевищення МДР  
у  60% проб і  наявність ентеробактерій у 

13,3% проб), дещо меншу — в комбікормах 
(перевищення МДР у 50% проб і наявність 
ентеробактерій і  клостридій у 25% проб) 
та зернофуражній групі (перевищення МДР 
у 20% проб і наявність ентеробактерій у 40% 
проб), не була винятком для мікробної конта-
мінації і група преміксів та кормових добавок. 
При цьому середній ступінь бактеріальної 
контамінації грубих і соковитих кормів ста-
новив 12,7·105 (min 2,0·104 — max 36,0·105), 
комбікормів — 11,7·105 (min 1,0·105 — max 
56,0·105), зернофуражної групи  — 10,3·105  
(min 2,0·104 — max 44,0·105) КУО.

За мікологічного моніторингу у  2021  р. 
було досліджено 48 проб кормів і кормової 
сировини для  великої рогатої худоби, які 
надали 12 господарств із різних регіонів 
України — Харківської, Сумської, Одеської, 
Черкаської та Рівненської областей.

У 2021 р. мікологічному аналізу підлягали 
48 проб кормів, зокрема: 40 проб комбікор-
мів та по одній — силосу, сінажу, соломи, 
сіна, корнажу, ячменю, дерті, кормосуміші 
відповідно. Тобто комбіновані корми ста-
новили 83,3%, грубі та силосовані — 12,5, 
зернові — 4,2%.

Визначено ступінь контамінації мікроско-
пічними грибами кормів для великої рогатої 
худоби (рис. 1).

Продовження табл. 1

1 2 3 4 5

Харківська 
(n=4)

Силос кукурудзяний Pasteurella multocida 11·105 –

Сінаж вівсяний Pasteurella multocida 
Actinobacillus рleuropneumoniа 23·105 –

Монокорм для 
високопродуктивних корів

Rahnella aquatilis 4·104 –

Ентеробактерії – 30

Монокорм для корів середньої 
продуктивності

Rahnella aquatilis 2·104 –

Ентеробактерії – 98

Монокорм для телиць Mycoplasma spp. 5·105 –

Комбікорм для телиць – 18·105 –

Сіно люцерни Neisseria spp. 9·105 –

Сіно люцерни Pasteurella multocida 
Actinobacillus рleuropneumoniа 36·105 –

Соняшниковий шрот Actinobacillus рleuropneumoniа 
Neisseria sicca 44·105 –

Висівки пшеничні Pasteurella multocida  
Neisseria sicca 3·105 –

Примітка: «–» — не виділено.
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За отриманими результатами та по-
рівняно з  результатами попередніх років 
установлено, що кількість кормів з переви-
щенням МДР (понад 5,0·104 спор (КУО) в 1 
г корму) дещо знизилася, але залишилася 
на високому рівні — 79,2% кормів (38 проб), 
а допустимий рівень — лише у 20,8% кормів  
(9 проб). У 2019 р. ці показники становили 91,3 
та 8,7%, у 2020 р. — 84,6 і 15,4% відповідно.

Під час визначення складу мікобіоти 
кормів і  кормової сировини було виділено 
та ідентифіковано 397 ізолятів плісеневих 
і дріжджеподібних грибів (рис. 2). 

Основними із виділених ізолятів були 
плісеневі гриби родів Aspergillus Mich.  — 
226 ізолятів, Penicillium Linc.  — 69, Fusa
rium  Linc.  — 17, родини Mucoraceaе  —  
27 ізолятів. Представники інших родів ста-
новили 58 ізолятів. 

Наступним етапом наших досліджень 
була видова ідентифікація виділених ізо-
лятів плісеневих грибів з урахуванням на-
явності токсинутворювальних таксонів (див. 
табл. 2), велика кількість яких у кормі може 
призводити до  підвищення токсигенності 
кормів унаслідок накопичення вторинних 
метаболітів — мікотоксинів [4, 6, 7].

Під час визначення видової належності 
виділених ізолятів мікроміцетів установле-
но, що основними представниками роду 
Aspergillus Mich. були токсигенні види: Asp. 
flavus, Asp. аmstelodami, Asp. niger, Asp. 
sydowi, Asp.  fumigatus, Asp. candidus, Asp. 
oryzae, Asp. ochraceus. Найбільші їхні кіль-
кості виділено з комбікормів, силосу, сінажу, 
сіна, корнажу, ячменю, дерті. 

З представників роду Penicillium Linc.  
найчастіше ідентифікували види Pen. lano- 
sum, Pen. commune, Pen. stoloniferum — у 

комбікормах, сінажі, сіні, кормосуміші, дерті, 
соломі.

Представників родини Mucoraceaе (роди 
Mucor і  Rhizopus) було виділено з  комбі-
кормів, силосу, сінажу, соломи, сіна дерть, 
кормосуміші.

З роду Fusarium  Linc. виділено види 
F. moniliforme, F. oxysporum — із комбікор-
мів, ячменю, корнажу, дерті. 

Отже, за мікологічного моніторингу  
48 проб кормів та кормової сировини 
для  великої рогатої худоби встановлено, 
що недоброякісні становили 79,2%, кор-
ми з допустимим ступенем контамінації — 
20,8%. Основними контамінантами кормів 
були представники плісеневих грибів ро-
дів: Asp. Mich.  — 57%, Pen. Linc.  — 17,4, 
F.  Linc.  — 4,3, родини Mucoraceaе  — 6,8, 
представники інших родів — 14,5%.

Токсигенутворювальні таксони мікроміце-
тів роду Asp. Mich. були представлені Asp. 
flavus, Asp. аmstelodami, Asp. niger, Asp. 
sydowi, Asp. fumigatus, Asp. candidus, Asp. 
oryzae, Asp. ochraceus; роду Pen. Linc. — 
видами Pen. lanosum, Pen. commune, Pen. 
stoloniferum; роду F. Linc. — F. moniliforme, 
F. oxysporum.

Отже, отримані дані свідчать про неза-
довільний санітарний стан кормів для  ве-
ликої рогатої худоби, що може призвести 
до інфекційних захворювань з  ураженням 
респіраторної та травної систем на  фоні 
розвитку вторинного імунодефіциту, до яко-
го призводять віруси. Тому в  скотарських 
господарствах потрібно проводити систе-
матичні бактеріологічні та мікотоксикологічні 
дослідження кормів (не рідше ніж 1 раз на  
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Рис. 1. Ступінь контамінації мікроміцетами 
кормів для великої рогатої худоби у 2021 р.: 
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6,8%
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Рис. 2. Родовий склад мікобіоти кормів і 
кормової сировини, що використовува-
лися у скотарській галузі у 2021 р.:  — 
Aspergillus Mich.;  — Mucoraceae;  — 
Penicillium Linc.;  — Fusarium Linc.;  — 
інші роди (види)
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2 міс.), які зберігаються в господарствах, для  
своєчасного визначення початку псування 

і  запобігання негативному впливу на орга-
нізм тварин.

2. Видовий склад токсинутворювальних мікроміцетів, виділених з проб кормів і кормової 
сировини

Вид токсинутворювального мікроміцета, токсичний метаболіт
Кількість 

ізолятів, шт.

Загальна видова 
кількість ізолятів 
у середині роду, 

%

Рід Aspergillus Mich.

Asp. flavus — афлатоксини В
1
, В

2
, G

1
, G

2
, H

1
, H

2
, стеригматоцистин, 

пенітреми, тремогени, охалатес та ін. 50 22,2

Asp. fumigatus — афлатоксин, фумігатин, фумітоксин А–Д, 
фумітреморгіни та ін. 35 15,6

Asp. niger — афлатоксин, охалатес 19 8,4

Asp. sydowi — стеригматоцистин 17 7,5

Asp. ochraceus — охратоксини А, В, С, Д, афлатоксин, патулін та ін. 15 6,4

Asp. candidus — цитринін, тремоген 12 5,4

Asp. oryzae — афлатоксин, оризохлорин, мальторицин 11 4,8

Asp. аmstelodami — афлатоксин, стеригматоцистин 10 4,4

Інші види 57 25,3

Усього 226 100

Рід Penicillium Linc.

Pen. lanosum — цитринін 27 39,1

Pen. commune — охратоксин, пенітрем, афлатоксин та ін. 12 17,4

Pen. stoloniferum — пеніцилова та мікофенолова кислоти 11 15,9

Pen. casei — токсичні властивості 5 7,3

Інші види 14 20,3

Усього 69 100

Родина Mucoraсeае

Рід Rhizopus Ehrenb. — афлатоксин, токсичні властивості 19 70,4

Рід Mucor Mich. — токсичні властивості 8 29,6

Усього 27 100

Рід Fusarium Linc.

F. moniliforme — моніліформін, вомітоксин, Т-2 токсин та ін. 12 70,6

F. oxysporum — фузаренон-Х, зеараленон, моніліформін, Т-2 
токсин та ін. 5 29,4

Усього 17 100

На бактеріальну забрудненість дослі-
джено 33 проби кормів і кормової сировини 
для великої рогатої худоби (з Харківської, 
Київської, Донецької, Кіровоградської, Пол
тавської та Черкаської областей). При 
цьому недопустимий ступінь контамінації 

бактеріальною мікрофлорою (понад 5,0·105 
КУО в 1 г корму) виявлено у 48,5% кормів, 
допустимий — у 51,5% кормів. 

Сальмонели, патогенні ізоляти E. сoli, 
патогенні ієрсинії та коагулазо-позитив-
ні S. аureus у  всіх пробах кормів не було 

Висновки
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Sanitary condition of feed in cattle farms in dif-
ferent regions of Ukraine in 2021

Goal. To assess the sanitary condition of feed 
in livestock farms of different regions of Ukraine 
in 2021. Methods. Generally accepted and devel-
oped in the laboratory of toxicological monitoring, 
mycological and bacteriological methods of deter-
mining feed contamination. Results. According to 
the results of bacteriological and mycological mon-
itoring, respectively, 33 and 48 samples of feeds 
and fodder raw materials for cattle were found to 
be of poor quality at 45.5 and 79.2%, and feeds 
with an acceptable degree of contamination made 
54.5 and 20.8%. The main contaminants of feed 
are representatives of microflora that are not in-
cluded in the list of microbial contamination of 

feed samples, namely: Neisseria spp., Pasteurella 
multocida, Mycoplasma spp., Corynebacterium 
spp., and 3% of samples contained Clostridium 
perfringens, which are not allowed in feed, and 
mold fungi of the genera Aspergillus Mich. — 57%, 
Penicillium Linc. — 17.4, Fusarium Linc. — 4.3, 
families Mucoraceae — 6.8, representatives of other 
genera — 14.5%. Toxigenic taxa of micromycetes of 
the genus Aspergillus Mich. were presented by Asp. 
flavus, Asp. amstelodami, Asp. niger, Asp. sydowi, 
Asp. fumigatus, Asp. candidus, Asp. oryzae, Asp. 
ochraceus; genus Penicillium Linc. — by Pen spe-
cies. lanosum, Pen. commune, Pen. stoloniferum; 
genus Fusarium Linc. — F. moniliforme, F. oxys- 
porum. Conclusions. The obtained data indicate 
the unsatisfactory sanitary condition of feeds for 
cattle, which can lead to infectious diseases with 
damage to the respiratory and digestive systems 
on the background of the development of secondary 
immunodeficiency caused by viruses. Therefore, it 
is necessary to carry out systematic bacteriological 
and mycotoxicological studies of feeds (not less 
than once every 2 months) stored in farms to timely 
determine the beginning of spoilage and prevent 
negative effects on the animal body.

Key words: pathogenic bacteria, mold sapro-
phytes, feeds for cattle.
DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202211-05

виявлено, проте ентеробактерії в межах 
допустимого рівня виявлено у 18,2% проб, 
а також клостридії (які не допускаються 
в кормах) — у 3% проб. 

Виділена мікробіота кормів  — це мі-
кроорганізми, що не входять у  перелік 
мікробної забрудненості зразків кормів, 
а саме: Neisseria spp., Pasteurella multocida, 
Mycoplasma spp., Corynebacterium spp. 
Показник загальної мікробної забруднено-
сті за перевищення МДР у кормах стано-
вив від 6·105 до 56·105 КУО в 1 г корму.

За результатами мікологічного мо-
ніторингу 48 проб кормів і  кормової си-
ровини для  великої рогатої худоби (з 
Харківської, Сумської, Одеської, Черкаської 

та Рівненської областей) установлено, 
що недоброякісні становили 79,2%, корми 
з  допустимим ступенем контамінації — 
20,8%. Основними контамінантами кормів 
були представники плісеневих грибів ро-
дів Asp. Mich. — 57%, Pen. Linc. — 17,4%, 
F.  Linc.  — 4,3%, родини Mucoraceaе  — 
6,8%, представники інших родів — 14,5%.

Токсигенутворювальні таксони мікро-
міцетів роду Asp. Mich. були представ-
лені Asp. flavus, Asp. аmstelodami, Asp. 
niger, Asp. sydowi, Asp. fumigatus, Asp. 
candidus, Asp. oryzae, Asp. ochraceus; роду 
Pen. Linc.  — видами Pen.  lanosum, Pen. 
commune, Pen. stoloniferum; роду F. Linc. — 
F. moniliforme, F. oxysporum.
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